

炮声隆隆迎解放

段汝连

房山城解放五十周年了。当年解放房山城的枪炮声，穿土黄色军装的解放军形象，仍然深深地留在我的记忆中。

1948年12月上旬的一天下午，解放军大队人马开到了房山城周围。顾册村是城南的大村子，住满了解放军部队。村中拉起了一道道电话线；攻城的双轮大炮在戏楼前摆放了一大排；村口有解放军站岗；搬运粮草、弹药的战士川流不息；村中四处升起了部队做饭的炊烟；沿街墙壁上有解放军战士用石灰水刷写的标语：“打到北平去，解放全华北”、“打到南京去，解放全中国”、“毛主席万岁”、“中国共产党万岁”等。整个村庄，呈现出一派战前的繁忙景象，给村里增添了许多生气。

守城的国民党军，对于这一天的到来是早有预感的。从1947年开始，便在房山城四周挖了深深的护城壕沟，沟里放满了水。在南关外的马路正中挖了一个大深沟，内侧筑起了暗堡。四城壕沟内侧也修了许多暗堡。城东的齐家坡、城西的山顶庙、西北关和城西南的小山坡等处都建起了与房山城相呼应的据点，挖了壕沟，筑起了碉堡。房山城是用花岗岩建的城墙，十分坚固。在1948年秋后，国民党守军强迫百姓拆除了城壕四周外面影响视线的房屋，玉米秸统统用铡刀铡短，防止解放军用来填壕沟，其余部分便一把火烧掉，百姓怒不敢言，心里盼着解放军早一天解放房山城。

因为要打仗，小学校临时停课了，不上课欢了学生。一位解放军宣传干部，把一伙孩子招呼到大庙里的一块石碑前，用粉笔在碑上写歌词，教唱《没有共产党就没有中国》、《三大纪律八项注意》等解放区的歌曲。有的战士还让学生摸一摸大枪什么的，有说有笑很是亲热，大受孩子们欢迎。

一天下午，有三、四位解放军干部，在小学校北墙里侧用望远镜往房山城方向瞭望。我们几个学生好奇地凑了过去。解放军干部发现我们后并没有把我们赶走，还把望远镜放在我的眼前让我看。嗨！小山坡、磨盘山一下子近了好多，好像一伸手就能摸到。磨盘山半腰有十几个解放军战士猫着腰走动，在观察地形，房山城守军好象有所察觉，不时地放几枪。

我们家也住上了解放军，临时让出了四间北屋的两盘大炕让解放军住，全家挤在西屋住，东屋夹道处临时支起了部队造饭大锅，炊事员每天要焖三大锅小米饭。冬天没有鲜菜，司务长找到我的叔叔，和气地说：“二哥，部队没有菜吃，把你家的腌菜卖给些，该多少钱给多少钱”。每顿饭都是战士用小搪瓷碗吃小米饭和咸菜条，吃渴了，就到水缸里舀凉水喝，生活很艰苦。每天战士们都把院子扫得很干净，水缸里挑满了水，与国民党大不一样。有的战士借用剪刀、针线总是大娘、大嫂的叫，很亲热，借的东西用完了立刻归还。司务长的个子很高，黑脸膛，牙齿显得挺白，对人和气，一有空就和我叔叔拉家常，还把用纸卷的旱烟给我叔叔抽。

那天住在村里的解放军都上了前线，住在我家的只有司务长和炊事员留下做饭。饭熟后，炊事员用水桶担着往前线送。太阳快落山时，房山城方向响起了密集的枪炮声，司务长爬上北屋房顶观看，我也爬了上去。从屋顶可以看到小山坡上的圆柱形大炮楼，有三层楼高，这个炮楼被解放军的大炮击中，一块块的掉下来，最后被削去了半截。敌军也朝顾册村打了几炮，炮弹丝丝地响着从头顶上空飞过，在村南爆炸。天黑了，只能看到火光，其他什么也看不清，枪炮声响了一夜。天快亮时枪声逐渐停了。太阳刚出来时，解放军战士们从前线回来，带回了房山城解放的好消息。一位解放军向我们介绍说，攻城是从攻小山坡和齐家坡开始的，敌人抵抗很厉害，这两个据点是硬打开的。城里敌人见这两个据点已被攻破，就逃跑了。战士们一个个满身是土，脸上黑呼呼的，有的军装被划破，露着棉花，一个个显得很累。开早饭的时候，大锅里剩下了一大半小米饭，大个子司务长坐在台阶上很难过，手夹着半截卷烟也不抽，叭哒叭哒掉泪，因为有的战士在战斗中光荣牺牲了。

房山解放五十年，五十年中房山发生了巨大变化，人民过上了幸福的社会主义生活，这正是当年那些穿土黄色军装的解放军为之战斗的目标和理想。房山人民会永远记住和怀念那些为房山城解放而牺牲的解放军战士。（《房山文史资料》第12辑）